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ภาคผนวก ค

คุณภาพของเครื่องมือท่ีใช้ในการวจิัย

1. ผลการวิเคราะห์ค่าเฉลี่ยผลการประเมินความเห็นต่อกิจกรรม

การเรียนรู้รายวิชาหน้าที่พลเมือง โดยผู้เชี่ยวชาญ 

2. ผลการวิเคราะห์ความเที่ยงตรงเชิงเน้ือหา (IOC) ของแบบวัด

ความสามารถในการคดิวิเคราะห์  โดยผู้เชี่ยวชาญ 

3. ผลการวิเคราะห์ความเที่ยงตรงเชิงเน้ือหา (IOC) ของแบบทดสอบ

วัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน โดยผู้เชี่ยวชาญ 

4. ผลการวิเคราะห์ความเที่ยงตรงเชิงเน้ือหา (IOC) ของแบบวัดเจตคติ

โดยผู้เชี่ยวชาญ 
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แบบประเมินกิจกรรมการเรยีนรู้รายวิชาหน้าที่พลเมืองฯ ส าหรับผู้เชี่ยวชาญ 

******************************** 

ค าชี้แจง  

1. แบบประเมินกิจกรรมการเรียนรู้รายวิชาหน้าที่พลเมืองฯ ส าหรับผูเ้ชี่ยวชาญนี้ 

ประกอบการวิจัยเรื่องกิจกรรมการเรยีนรู้ที่เน้นการคิดวิเคราะห์ โดยใช้แนวคิด 

คอนสตรัคติวิสต์ร่วมกับผังกราฟิก ในรายวิชาหนา้ที่พลเมือง ส าหรับนักเรียนช้ัน

มัธยมศกึษาปีที่ 1 

2. ขอให้ท่านในฐานะผูเ้ชี่ยวชาญโปรดพิจารณาแตล่ะรายการว่ามีความเหมาะสม 

อยู่ในระดับใด  และท าเครื่องหมาย  ลงในชอ่งประเมินตามความคิดเห็นของท่านตาม

ระดับความคิดเห็น ดังนี้ 

  ระดับ 5  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมมากที่สุด 

  ระดับ 4  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมมาก 

  ระดับ 3  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมปานกลาง 

  ระดับ 2  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมน้อย 

  ระดับ 1  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมน้อยที่สุด 
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แบบประเมินแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่เน้นการคิดวิเคราะห์  

โดยใช้แนวคิดคอนสตรัคติวิสต์รว่มกับผังกราฟิก ในรายวิชาหน้าที่พลเมือง  

ส าหรับนักเรียนช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 1 
****************************************************** 

ค าชี้แจง  โปรดพิจารณาแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ว่ามีความเหมาะสมและตรงตาม 

เกณฑห์รอืไม่  ท าเครื่องหมาย  ลงในชอ่งว่า “คะแนนระดับความคิดเห็น” ที่ตรงกับความ

คิดเห็นของท่าน  ดังนี้ 

  ระดับ 5  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมมากที่สุด 

  ระดับ 4  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมมาก 

  ระดับ 3  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมปานกลาง 

  ระดับ 2  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมน้อย 

  ระดับ 1  ถ้าเห็นวา่  เหมาะสมน้อยที่สุด 

รายการประเมิน 
ระดับความคิดเห็น หมาย

เหตุ 5 4 3 2 1 

1.สาระส าคัญ  

 1.1 สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ในหลักสูตร      

 1.2 สอดคล้องกับเนือ้หา      

 1.3  มีความชัดเจนเข้าใจง่าย      

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 2.1  สอดคล้องกับเนือ้หา      

 2.2  ภาษาที่ใชม้ีความชัดเจนเข้าใจง่าย      

 2.3  ระบุพฤติกรรมที่ตอ้งการวัดได้อย่างชัดเจน      

 2.4  สามารถสอนใหบ้รรลุพฤติกรรม      

3. เน้ือหา 

 3.1  มีความชัดเจนเข้าใจง่าย      

 3.2  สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้      

 3.3  มีความยากง่ายพอเหมาะ      

 3.4  ก าหนดเนื้อหาได้เหมาะสมกับเวลาเรียน      

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



205 

(ต่อ) 

รายการประเมิน 
ระดับความคิดเห็น หมาย

เหตุ 5 4 3 2 1 

4. กิจกรรมการเรียนรู้  

 4.1 เร้าความสนใจ      

 4.2 สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้      

 4.3 สอดคล้องกับเนือ้หา/เหมาะสมกับเวลาเรียน      

 4.4 เหมาะสมกับวัยของผูเ้รียน      

 4.5 ผูเ้รียนมีสว่นร่มในการจัดกิจกรรม      

 4.6 ผูเ้รียนได้ฝึกการคิดวิเคราะห์      

5. สื่อและแหล่งเรยีนรู้ 

 5.1  สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้      

 5.2  สอดคล้องกับเนือ้หา      

 5.3  เร้าความสนใจผูเ้รียน      

 5.4  ส่งเสริมทักษะการคิดวิเคราะห์      

 5.5  ผูเ้รียนมีสว่นรว่มในการใช้      

 5.6  มีความเหมาะสมกับระดับช้ันและวัยของผู้เรยีน      

6. การวัดและประเมินผล 

 6.1  สอดคล้องกับเนือ้หา/วัดความสามารถที่ตอ้งการได้      

 6.2  สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้      

 6.3  ส่งเสริมการวัดพุทธพิสัย  จติพิสัยและทักษะพิสัย      

 6.4  การวัดที่ระบุสามารถประเมินผลได้      

 6.5  การวัดมีความหลากหลาย      

 6.6  ใช้เครื่องมอืวัดผลได้อย่างเหมาะสม      

รวม       

ข้อเสนอแนะอื่นๆ  

............................................................................................................................. ........ 

    ลงช่ือ.................................................(ผูป้ระเมิน) 
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ตาราง 9  ผลการวิเคราะห์คุณภาพกิจกรรมการเรยีนรู้รายวิชาหน้าที่พลเมือง 

   จากผู้เช่ียวชาญ 
 

รายการประเมิน 
ผูเ้ชี่ยวชาญ (คนที่) 

    รวม x ̅     สรุป 
1 2 3 4 5 

1.สาระส าคัญ    

 1.1 สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ใน

หลักสูตร 

5 5 4 5 5 24 4.80 มากท่ีสุด 

 1.2 สอดคล้องกับเนือ้หา 5 4 5 4 5 23 4.60 มากท่ีสุด 

 1.3  มีความชัดเจนเข้าใจง่าย 5 4 4 4 4 21 4.20 มาก 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้    

 2.1  สอดคล้องกับเนือ้หา 5 4 4 5 4 22 4.40 มาก 

 2.2  ภาษาที่ใชม้ีความชัดเจนเข้าใจง่าย 5 4 4 4 5 22 4.40 มาก 

 2.3  ระบุพฤติกรรมที่ตอ้งการวัดได้อย่าง

ชัดเจน 

5 5 4 4 5 23 4.60 มากท่ีสุด 

 2.4  สามารถสอนใหบ้รรลุพฤติกรรม 5 5 4 5 5 24 4.80 มากท่ีสุด 

3. เน้ือหา    

 3.1  มีความชัดเจนเข้าใจง่าย 5 5 4 5 5 24 4.80 มากท่ีสุด 

 3.2  สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 4 4 5 5 5 23 4.60 มากท่ีสุด 

 3.3  มีความยากง่ายพอเหมาะ 4 5 4 5 5 23 4.60 มากท่ีสุด 

 3.4  ก าหนดเนื้อหาได้เหมาะสมกับเวลาเรียน 5 4 5 5 5 24 4.80 มากท่ีสุด 

4. กิจกรรมการเรียนรู้    

 4.1 เร้าความสนใจ 5 5 5 4 4 23 4.60 มากท่ีสุด 

 4.2 สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 4 5 4 4 5 23 4.40 มาก 

 4.3 สอดคล้องกับเนือ้หา/เหมาะสมกับเวลา

เรียน 

5 4 4 4 4 21 4.20 มาก 

 4.4 เหมาะสมกับวัยของผูเ้รียน 5 5 4 5 4 23 4.60 มากท่ีสุด 

 4.5 ผูเ้รียนมีสว่นร่มในการจัดกิจกรรม 5 4 5 4 5 23 4.60 มากท่ีสุด 

 4.6 ผูเ้รียนได้ฝึกการคิดวิเคราะห์ 5 5 4 5 5 24 4.80 มากท่ีสุด 
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

รายการประเมิน 
ผูเ้ชี่ยวชาญ (คนที่) 

รวม x ̅ สรุป 
1 2 3 4 5 

5. สื่อและแหล่งเรยีนรู้    

 5.1  สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 4 5 4 5 4 22 4.40 มาก 

 5.2  สอดคล้องกับเนือ้หา 4 5 5 4 4 22 4.40 มาก 

 5.3  เร้าความสนใจผูเ้รียน 5 4 5 4 5 23 4.60 มาก 

 5.4  ส่งเสริมทักษะการคิดวิเคราะห์ 4 4 5 4 5 22 4.40 มาก 

 5.5  ผูเ้รียนมีสว่นรว่มในการใช้ 5 4 5 4 4 22 4.40 มาก 

 5.6  มีความเหมาะสมกับระดับช้ันและวัย

ของผู้เรยีน 

5 4 4 5 4 22 4.40 มาก 

6. การวัดและประเมินผล    

 6.1  สอดคล้องกับเนือ้หา/วัดความสามารถ

ที่ตอ้งการได้ 

4 5 4 5 4 22 4.40 มาก 

 6.2  สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 4 4 4 5 5 22 4.40 มาก 

 6.3  ส่งเสริมการวัดพุทธพิสัย  จติพิสัยและ

ทักษะพิสัย 

4 5 4 4 5 22 4.40 มาก 

 6.4  การวัดที่ระบุสามารถประเมินผลได้ 5 4 4 4 4 21 4.20 มาก 

 6.5  การวัดมีความหลากหลาย 5 4 4 4 4 21 4.20 มาก 

 6.6  ใช้เครื่องมอืวัดผลได้อย่างเหมาะสม 4 4 4 4 5 21 4.20 มาก 

รวม 135 129 125 129 133 651 4.49 มาก 
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แบบประเมินความสอดคล้องของแบบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ 

ส าหรับนักเรยีนชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 ตามความเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 

 

ค าชี้แจง  โปรดพิจารณาว่าแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรยีน รายวิชาหน้าที่

พลเมอืงวัฒนธรรม และการด ารงชีวติในสังคม  ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 1  วัดตามจุดประสงค์

การเรียนรูท้ี่ระบุไว้หรือไม่ โดยท าเครื่องหมาย  ลงในช่อง “การพิจารณา”  ตาม

ความเห็นของท่านดังนี้ 

 

 ระดับคะแนนการพิจารณา 

ให้คะแนน +1 เมื่อแนใ่จว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

ที่ได้ระบุไว้จรงิ  

ให้คะแนน 0  เมื่อไม่แนใ่จว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

ที่ได้ระบุไว้จรงิ  

ให้คะแนน -1 เมื่อแนใ่จว่าข้อสอบนั้นไมไ่ด้วัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

ที่ได้ระบุไว้จรงิ  
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ข้อ รายการ 

ผลการ

พิจารณา 
ข้อเสนอ

แนะ 
+1 0 -1 

 ใช้บทความขา้งลา่งนี้ ตอบค าถามขอ้ที่ 1-3 

"มูลนธิิปวณีาหงสกุลเพื่อเด็กและสตรี" เข้าชว่ยเหลือเด็ก 2 พี่

น้อง ถูกขังในห้องเช่าเนือ่งจากถูกแม่และพ่อเลีย้งทุบตีเป็น

ประจ าทุกวัน ส่งเสยีงรอ้งเป็นที่น่าเวทนา บางคร้ังที่พ่อเลีย้ง

ลงมอืตี แม่เด็กก็ยังไมส่นใจช่วยลูก ซ้ ารา้ยยังไม่ให้กินข้าว 

ถูกขังอยู่แต่ในห้อง ไม่ได้ไปโรงเรยีนเหมอืนเด็กคนอื่น โดยที่

พ่อและแม่เด็กท างานอยู่โรงงานใกล้บา้น จะออกไปท างาน

ตอนเช้า และกลับมาตอนเย็น เวลาอารมณ์เสยี หรอืลูกดือ้  

ก็จะลงมอืตีอย่างหนัก 

ที่มา : ส านักขา่ว ไอ.เอ็น.เอ็น.   วนัที่  31 ตลุาคม 2558 

   

 

1.  จากบทความนี้เป็น ปัญหาที่ไม่เกี่ยวข้องกับข้อใด 

(วิเคราะห์ความสัมพันธ์) 

ก. กฎหมายคุ้มครองสทิธิของบุคคล 

ข. กฎหมายคุ้มครองเด็ก 

ค. กฎหมายการศกึษา 

(ง.) กฎหมายผู้บริโภค 

   

 

2.  เด็ก 2 พี่นอ้ง จดัอยู่ในกลุ่มเด็กที่ควรจะได้รับการ

สงเคราะหไ์ด้หรอืไม่ เพราะเหตุใด  

(วิเคราะหค์วามส าคัญ) 

 ก. ควร เพราะ เด็กมีพฤติกรรมเสี่ยงที่จะท าความผิด 

 ข. ไม่ควร เพราะ เด็กมีพ่อแม่ไมไ่ด้ก าพรา้ หรอืแรร่่อน 

 (ค.) ควร เพราะ ผู้ปกครองได้รับการเลี้ยงดูโดยมิ

ชอบ ทารุณกรรม 

 ง. ควร เพราะ อายุยังนอ้ยเกินกว่าจะเข้าสถาน

สงเคราะหค์วรส่งไปให้ญาติดูแล 
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ข้อ รายการ 

ผลการ

พิจารณา 
ข้อเสนอ

แนะ 
+1 0 -1 

3. ผูป้กครองของเด็ก 2 พี่น้อง กระท าความผดิตาม

กฎหมาย ยกเว้นข้อใดที่ไม่ใช่ (วิเคราะห์หลักการ) 

 ก. ไม่ให้ลูกทั้งสองไปโรงเรียน 

 ข. กักขังหน่วงเหนี่ยว และท าร้ายร่างกายลูก 

 ค. ไม่สนใจช่วยลูกเมื่อรอ้งไห ้และยังไม่ให้กินข้าว 

 (ง.) พ่อและแม่เด็กท างานอยู่โรงงานใกล้บ้าน  แต่ไป

ท างานแล้วมักกลับบ้านช้า 

   

 

4.  ข้อใดเป็นไปตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก    

(วิเคราะห์หลักการ)   

 ก.  ด.ช กัน ยินดีจะท างานในโรงงานเพื่อส่งเงนิให้พ่อแม่      

 ข.  ด.ญ ก้อย ออกจากโรงเรียนมาตั้งแต่ช้ัน ป. 3 เพื่อ 

ช่วยยายขายของ      

ค.  ด.ญ กบ ชอบเป็นลูกจ้างโรงงานเล็กๆเพราะจะได้มี 

เวลาพักผอ่น      

(ง.)  ด.ช ซาน ในค่ายผู้อพยพชาวไทยใหญ่จังหวัด

ตาก ขอสิทธิรับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

   

 

  ใช้บทความขา้งลา่งนี้ ตอบค าถามขอ้ที่ 5 

ในช่วงเทศกาลเขา้พรรษา คณะอนุกรรมการคุ้มครอง

ผู้บริโภคประจ า จ.รอ้ยเอด็ ได้ออกสุม่ตรวจการจ าหน่ายชุด

สังฆทาน โดยเปน็การตรวจแนะน าให้ผูป้ระกอบการมีความ

เข้าใจและบรรจุชุดสงัฆทานให้ถูกต้องตามที ่กฎหมาย

ก าหนด ให้ชุดสงัฆทานและชดุ ไทยธรรมเป็นสินคา้ที่ควบคุม

ฉลาก เชน่ การปดิป้ายแสดงราคา การแสดงรายการสินคา้ 

ขนาด น้ าหนัก ปรมิาณการบรรจุและราคา ของสินคา้แต่ละ

รายการ ตลอดจนวันเดือนปี ที่หมดอาย ุเป็นต้น 
ท่ีมา : http://www.ryt9.com/s/nnd/2465855 
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5. จากบทความ เป็นการกระท าตามกลไกการคุ้มครอง

ผูบ้ริโภคในด้านต่างๆ ยกเว้นขอ้ใด (วิเคราะห์หลักการ)   

 (ก.) ด้านสัญญาตามข้อตกลงร่วมกันของผู้ซื้อและ

ร้านค้า 

 ข. การทดสอบและพิสูจน์สินค้า 

 ค. ด้านการตรวจสอบฉลาก 

 ง. ด้านการโฆษณา 

   

 

6.  กรมทรัพย์สินฯ เตอืน “เปิดเพลงในรา้นค้า ร้านอาหาร  

เข้าข่ายละเมิดลิขสทิธิ์”  นักเรียนมีความเห็นว่าละเมิด

ลิขสิทธิ์หรอืไม่  อย่างไร (วิเคราะห์หลักการ)   

ก. ไม่เข้าข่ายการละเมิดลิขสิทธิ์ เพราะ แผ่นเพลงที่เปิด 

นั้นเป็นแผ่นจรงิ ถูกลิขสิทธิ์ 

ข. ไม่เข่าข่ายการละเมิดลิขสิทธิ์ เพราะ เป็นสิทธิของ 

ร้านค้าที่สามารถเปิดเพลงในรา้นของตนเองได้ 

ค. เข้าข่ายการละเมิดลิขสิทธิ์ มีลักษณะสร้างความ 

เสียหายให้แก่เจ้าของลขิสิทธิ์ 

  (ง.) เข้าข่ายการละเมิดลิขสิทธิ์ ในลักษณะของการ

เผยแพร่สู่สาธารณะโดยไม่ได้รับการอนุญาต 

   

 

  ใช้บทความขา้งลา่งนี้ ตอบค าถามขอ้ที่ 7-9 

     การซื้อสนิค้ามีคาถา 4 ต้อง 4 อย่า เป็นหลักง่ายๆที่

ผูบ้ริโภคควรยึดถือไว้ก่อนตัดสินใจเลือกซือ้สินค้าและ

ผลติภัณฑ ์ซึ่งถือว่าเป็นหัวใจส าคัญ ดังนี้ 

      4 ต้อง  ต้องอา่นฉลากเป็นนิสัย  ต้องถามไถ่ผู้รู้  

ต้องตรวจดูสินค้า  ตอ้งกล้าปกป้องสิทธิ 

       4 อย่า  อย่าหลงเชื่อง่าย อย่าหนา่ยตรวจสอบ 

อย่าช้อปไม่ยั้ง  อย่าฟังหมอพาณชิย์ 
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7. จากบทความข้างตน้ ไม่ได้ กล่าวถึงข้อใด 

(วิเคราะหค์วามสัมพันธ์) 

 ก. กลไกการคุ้มครองผูบ้ริโภค ดา้นการโฆษณา 

 ข. กลไกการคุ้มครองผู้บริโภค ดา้นฉลากสินค้า 

 ค. กลไกการคุ้มครองผูบ้ริโภค ดา้นสัญญา 

 (ง.) กลไกการคุ้มครองผู้บริโภค ด้านคุณภาพและ

ราคา 

   

 

8.  บุคคลใดใช้คาถา 4 ตอ้ง 4 อย่า ได้อย่างถูกต้อง 

(วิเคราะห์ความส าคัญ) 

(ก.) เอกชัยเลือกซื้อผลไมไ้ปท าบุญที่ตลาด 

ข. วัฒนาตัดสินใจไปถอนฟันที่คลินิก หลังจากทนปวดมา 

นานแลว้ 

ค. ตรญีาซือ้โดนัทที่มบีริการส่งให้ถึงบ้านเพื่อความ 

สะดวกและประหยัดเวลา 

ง. ทิวาซือ้อาหารส าเร็จรูปจากร้านสะดวกซือ้ 

   

 

 9. เพราะเหตุใดจึงควรต้องมปีฏิบัติตามคาถา 4 ต้อง 4 อย่า 

ตามหลักคุ้มครองผูบ้ริโภค (วิเคราะหค์วามส าคัญ) 

ก. เพื่อให้ผู้บริโภคมีโอกาสซือ้สินค้าและบริการในราคา

ถูก 

ข. เพื่อให้ผู้บริโภคมีโอกาสเลือกสินค้าและบริการตามที่

ต้องการ 

ค. เพื่อให้ผู้บริโภคได้รับความพอใจในการบริโภคสินค้า

และบริการ 

(ง.) เพื่อให้ผู้บรโิภคได้รับความปลอดภัยในการ

บริโภคสินค้าและบริการ 
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10. การแจ้งขอ้มูลลิขสทิธิ์เพื่อแสดงความเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ 

มีความส าคัญอย่างไร  (วิเคราะห์ความส าคัญ)   

 ก.  เป็นพืน้ฐานการสร้างงานชิน้ต่อไป 

 ข.  ก่อใหเ้กิดความภูมิใจผลงานของตน 

 ค.  เพื่อเป็นพืน้ฐานการเสียภาษีให้รัฐบาล 

 (ง.)  ป้องกันผู้อื่นลอกเลียนแบบความคดิของตน

และตนสามารถท าซ้ า ดัดแปลง ให้เช่าได้เพียงผู้เดียว 

   

 

11.  คุณธรรมของพลเมืองดใีนข้อใดช่วยสร้างความ

สมานฉันท์ในสังคมได้ดีที่สุด (วิเคราะห์หลักการ)   

(ก.)   ความสามัคคกีลมเกลียว       

ข.  ความมรีะเบียบวินัย 

ค.   การส่งเสริมคนดีปกครองบ้านเมือง     

 ง.   การรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น 

   

 

12.   ข้อใดเป็นการปฏิบัติตามปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิ

มนุษยชนแห่งสหประชาชาติ  (วิเคราะห์หลักการ)   

ก.  ปลาไม่เลีย้งดูลูกเพราะประชดที่สามีไม่มาดูแล 

(ข.)  โอ้เข้าร่วมชุมนุมประท้วงการท างานของรัฐบาล

โดยสงบ 

ค.  ใหญ่ถูกนายจ้างลงโทษอย่างรุนแรงเมื่อท างานไม่

ถูกใจ 

ง.  ไก่ขูบ่ังคับไม่ใหก้้าวเปิดเผยข้อมูลของผู้มีอิทธิพลใน

ท้องถิ่น 
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13. คนไทยทุกคนย่อมมสีิทธิเทา่เทียมกัน ข้อใดไม่ใช่สทิธิเท่า

เทียมกันของคนไทยทุกคน  (วิเคราะหค์วามส าคัญ)   

 ก.  เด็กต้องได้รับการอุปการะเลี้ยงดู 

 (ข.)  คนไทยทุกคนต้องนับถือพระพุทธศาสนา 

 ค.  ได้รับการศกึษาขั้นพื้นฐานอย่างนอ้ย 12 ปี 

 ง.  ทุกคนมีอิสระในการเลือกใช้สนิค้า การบริการ  

   

 

14.  ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง  (วิเคราะห์หลักการ)   

 ก.  ประเทศไทยปกครองด้วยระบอบประชาธิปไตยอันมี

พระมหากษัตรยิ์ทรงเป็นประมุข 

 ข.  อ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชนชาวไทย 

พระมหากษัตรยิ์ผูท้รงเป็นประมุขทรงใช้อ านาจนั้นผ่าน

ทางสภานิตบิัญญัติแหง่ชาติ คณะรัฐมนตร ีและศาล 

 ค.  บุคคลย่อมเสมอภาคกันในกฎหมาย และได้รับความ

คุ้มครองตามกฎหมายเท่าเทียมกัน 

 (ง.)  ผู้แทนราษฎรเป็นคณะบริหารประเทศแต่เพียง

ฝ่ายเดียว 

   

 

15.   คุณยายพาหลานสาวไปท าพิธีสะเดาะเคราะห ์เนื่องจาก

หมอดูท านายว่าหลานสาวชะตาไม่ดี การกระท าดังกล่าว

จัดว่าเป็นภูมิปัญญาด้านใด (วิเคราะหค์วามสัมพันธ์)   

 ก. ศลิปวัฒนธรรม  

 (ข.) ความเชื่อและศาสนา    

 ค. ประเพณีและพิธีกรรม  

 ง. การด ารงชีวิตตามสภาพแวดล้อมทางธรรมชาติ 
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16. ข้อใด ไม่ใช ่วัฒนธรรม ประเภทเดียวกัน  

(วิเคราะห์ความสัมพันธ์)   

   ก. เสื้อผา้ รองเท้า รถมอเตอร์ไซด์                               

   ข. บ้านทรงไทย ไม้แกะสลัก เสื่อจันทรบูร 

   ค. ทองหยิบ ทองหยอด ข้าวเกรียบปากหม้อ  

   (ง.)  ความเชื่อเรื่องพรหมจรรย์ การรักนวลสงวน

ตัว เรอืนหอ 

   

 

17.  การนับถือศาสนาในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ในข้อ

ใดกล่าวได้ถูกต้อง (วิเคราะห์ความสัมพันธ์)   

   ก.  ชาวอินโดนีเซียส่วนใหญ่นับถือศาสนาพราหมณ์ - 

ฮินด ู

   (ข.)  ประเทศฟิลิปปินส์มีคริสต์ศาสนาเป็นศาสนา

ประจ าชาติ 

    ค.  ศาสนาอิสลามมีผูน้ับถือมากบริเวณภาคพื้นทวีป

ของเอเชยีตะวันออกเฉียงใต้ 

    ง.  ประชากรส่วนใหญ่ของภูมิภาคเอเชียตะวันออก

เฉียงใต้นับถือพระพุทธศาสนา  

   

 

   ใช้บทความขา้งลา่งนี้ ตอบค าถามขอ้ที่ 18-20 

ประเทศไทยและเอเชยีตะวันออกเฉียงใต้ก าลังประสบ

ภาวะวกิฤต ทั้งทางการเมืองและทางสังคมและ

วัฒนธรรม ซึ่งถ้าคลี่คลายไม่ได้จะน าไปสู่ภาวะวิกฤตทาง

จติใจ เศรษฐกิจ และอื่นๆ รวมถึงอาจเกิดการปะทะ

รุนแรง ถึงขั้น บาดเจ็บ ลม้ตาย ทรัพย์สินเสียหาย ฯลฯ 

กลายเป็น "โศกนาฏกรรม" ที่สร้างรอยร้าวและบาดแผล

ในดวงจิตของคน   "สันติวธิี" เป็นสะพานสู่ทางออกจาก 
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 วิกฤต ออกจาก "วิกฤตความรุนแรงอันเนื่องมาจากความ

หลากหลายทางวัฒนธรรมของสังคมไทยและ เอเชยี

ตะวันออกเฉียงใต้" ในปัจจุบัน 

   

 

18.  บทความขา้งต้นสื่อให้เห็นถึงสิ่งใด  

(วิเคราะห์ความส าคัญ)   

  ก. ความคล้ายคลึงและความแตกต่างทางการเมอืง 

สังคมและวัฒนธรรม 

  (ข.) วัฒนธรรมที่แตกต่างเป็นปัจจัยน าไปสู่ความ

เข้าใจผิดต่อกัน 

  ค. การลุกลามของการใช้ความรุนแรงในแต่ละประเทศ 

  ง. การภาวะวกิฤต ทั้งทางการเมอืงและทางสังคมและ

วัฒนธรรมส่งผลใหป้ระเทศไม่เจริญ 

   

 

19.  เราวธิีการแก้ปัญหา จากบทความเบื้องต้นอย่างไร 

(วิเคราะห์หลักการ)   

  (ก.) การใช้สันติวธิี โดยการลดใช้ความรุนแรง ท า

ให้เกิดการสูญเสียน้อยที่สุด  

  ข. การใชส้ันติวธิี โดยการปรับเปลี่ยนลักษณะทางการ

เมือง สังคมและวัฒนธรรม 

  ค. ใชก้ฎหมายของแต่ละประเทศเข้ามาช่วย เพื่อความ

ยุติธรรม 

 ง. ปล่อยปัญหาทิง้ไว้สักระยะ  ก็จะกลับมาสงบเป็นปกติ

เรียบร้อยได้เอง 

   

 

 

 

 

 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



217 

 

ข้อ 
รายการ 

ผลการ

พิจารณา 
ข้อเสนอ

แนะ 
+1 0 -1 

20. การกระท าในข้อใดเป็นวิธีการคิดแบบปลุกเร้าคุณธรรม 

(วิเคราะห์หลักการ)   

ก. สมหญิงอุทิศร่างกายใหแ้ก่สภากาชาดเพื่อการ 

ศกึษาวิจัยก่อนเสียชวีิต 

ข. สมชายขยันท างานเพื่อสร้างทรัพย์สมบัติใหไ้ด้มาก 

ที่สุด 

ค. สมโชคเดินทางท่องเที่ยวรอบโลกเพื่อสร้าง 

ความสุขให้กับตนเอง 

  (ง.)  สมทรงไม่กระท าการอันใดที่เป็นการสร้าง

ภาระให้กับตนเองและผู้อื่น 

   

 

 ใช้บทความขา้งลา่งนี้ ตอบค าถามขอ้ที่ 21-24 

การปกครองในระบอบประชาธิปไตย ประชาชานทุกคนมี

หนา้ที่ตอ้งไปใช้สทิธิเลือกผู้แทนที่ดเีข้าสู่สภาไปท าหน้าที่

แทนประชาชนทุกคน ถ้าประชาชนละเลยหน้าที่ ยอมขาย

สิทธิ ขายเสียง เท่ากับการยอมขายชาติ เปิดโอกาสใหค้น

ที่ไม่ดเีข้าไปปกครองบ้านเมือง เข้าไปโกงกินบ้านเมือง 

สุดท้ายประเทศชาติก็ล่มจม  ประชาชนเดือดรอ้นทุก

หย่อมหญ้า หยุดขายเสียงเสียเถอะ  เพื่อความมั่นคงและ

พัฒนาประเทศชาติสูส่ากล 

   

 

21. จากบทความนี้ ปัญหา ส าคัญที่ก าลังจะเกิดขึ้นใน

ประเทศไทยคือเรื่องใด (วิเคราะห์ความสัมพันธ์)   

 ก. ประชาชนไม่ไปใช้สทิธิเลือกตั้ง 

(ข.) เกิดปัญหาทุจริตในการเลือกตั้ง 

 ค. ประชาชนยอมขายเสียง 

 ง. คนไม่ดเีข้าไปปกครองบ้านเมือง 
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ข้อ 
รายการ 

ผลการ

พิจารณา 
ข้อเสนอ

แนะ 
+1 0 -1 

22. จากบทความนี้สาเหตุส าคัญเกิดขึ้นเนื่องมาจากสาเหตุใด 

(วิเคราะห์ความสัมพันธ์)   

(ก.) ประชาชนละเลยหน้าที่ ยอมขายสิทธิ ขายเสียง 

 ข. ประชาชน ยอมขายชาติ 

 ค. พรรคการเมอืงต่างๆ โกงการเลอืกตั้ง 

 ง.  มีพรรคการเมอืงที่ไม่ดีมาสมัครรับเลือกตั้ง 

   

 

23. จากบทความนี้เลือกที่ดีที่สุดของ การแก้ปัญหา นี่คอื 

ข้อใด (วิเคราะห์ความสัมพันธ์)   

 ก. หา้มทุกพรรคการเมืองซือ้เสียง 

 ข. ใหน้ักการเมืองทุกคนสาบานว่าจะเป็นคนดี 

 ค. ประชาชนพร้อมใจกันไม่ใช้สทิธิเลือกตั้งเพื่อประท้วง 

 (ง.)  ประชาชนปฏิบัติตนตามระเบียบของ

คณะกรรมการการเลือกตั้ง 

   

 

24. การรณรงค์ใหป้ระชาชนไปใช้สทิธิเลือกตั้ง ถือเป็นการ

ปฏิบัติตนให้สอดคล้องกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญใน

เรื่องใด  (วิเคราะห์หลักการ) 

 ก.   เผยแพร่ความรูเ้กี่ยวกับสิทธิมนุษยชน 

 ข.   รว่มมอืกับหน่วยงานของรัฐและเอกชนเพื่อคุ้มครอง

สิทธิมนุษยชน 

 ค.   รู้จักใช้สทิธิของตนเองและแนะน าให้ผู้อื่นรู้จักใช้และ

รักษาสิทธิของตนเอง 

(ง.) ส่งเสรมิและสนับสนุนการด าเนินงานขององค์กร

อิสระตามรัฐธรรมนูญให้สามารถด าเนินการได้ 
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ข้อ รายการ 

ผลการ

พิจารณา 
ข้อเสนอ

แนะ 
+1 0 -1 

 ใช้บทความขา้งลา่งนี้ ตอบค าถามขอ้ที่ 25-26 

สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (สปท.) ได้แถลงเห็นชอบ

รายงานการปรับโครงสรา้งองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น ใน

เรื่องโครงสรา้งและอ านาจหนา้ที่องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น

รูปแบบทั่วไป  โดยก าหนดแนวทางโครงสรา้งใหม่เป็น 2 

รูปแบบ คอื องคก์ารบรหิารสว่นจังหวดั และเทศบาล  ซึ่ง

องคก์ารบรหิารส่วนจงัหวดัปฏิรูปโดยเปลี่ยนบทบาทให้เป็น

หน่วยงานอ านวยการสนับสนนุ บูรณาการ ประสานงานการ

ด าเนินการให้กับเทศบาล เปน็การท างานในภาพรวมของ

จังหวัด หรอืภารกิจขนาดใหญ่ที่ไม่ซ้ าซ้อนกับเทศบาล  

พรอ้มก าหนดให้ปรับปรุงเทศบาลและองคก์ารบรหิารส่วน

ต าบล (อบต.) เปน็รูปแบบเดียวกันทั้งประเทศ โดยยกฐานะ 

อบต. ทั่วประเทศให้เป็นเทศบาล และจดัล าดับช้ันของ

เทศบาล เปน็ 3 ประเภท ได้แก ่เทศบาลต าบล เทศบาลเมอืง 

และเทศบาลนคร มหีน้าทีใ่นการจัดการจัดท าบริการ

สาธารณะและกิจกรรมสาธารณะเพื่อประโยชน์ของ

ประชาชนในท้องถิ่นมีความเปน็อิสระ มหีน้าที่และอ านาจ

โดยเฉพาะของตนเอง 

   

 

25. จากบทความนี้ เกี่ยวข้องหรือส าคัญ ต่อรัฐธรรมนูญแห่ง

ราชอาณาจักรไทยในเรื่องใดมากที่สุด  

(วิเคราะหค์วามส าคัญ) 

(ก.) การก าหนดบทบาทหน้าที่ขององค์กรปกครอง

ท้องถ่ิน 

ข. องค์กรอิสระท าหนา้ที่ตรวจสอบการใชอ้ านาจของรัฐ 

ค. ส่งเสริมการมสี่วนร่วมของประชาชน 

ง. บทบาทของรัฐบาลที่ท าหน้าที่ก าหนดนโยบายในการ

บริหารประเทศ 
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ข้อ รายการ 

ผลการ

พิจารณา 
ข้อเสนอ

แนะ 
+1 0 -1 

26. จากบทความนี ้มีการใช้อ านาจอธิปไตย ด้านใด 

(วิเคราะหห์ลักการ) 

 ก. อ านาจรัฐธรรมนูญ 

 ข. อ านาจนติิบัญญัต ิ

 (ค.) อ านาจบริหาร 

 ง. อ านาจตุลาการ 

   

 

 ใช้รูปภาพข้างล่างนี้ ตอบค าถามขอ้ที่ 27-29 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

27.  จากรูปภาพข้างตน้นี้ มีการแสดง ความสัมพันธ์  

ในด้านใด  (วิเคราะห์ความสัมพันธ์) 

 (ก.) การถ่วงดุลอ านาจอธิปไตย 

 ข. การถ่วงดุลอ านาจแห่งรัฐธรรมนูญ 

 ค. การแบ่งแยกการใช้อ านาจในการปกครองระบอบ

ประชาธิปไตย 

 ง.  หลักการของการตรวจสอบและบริหารประเทศของ

คณะรัฐมนตรี 
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ข้อ รายการ 

ผลการ

พิจารณา 
ข้อเสนอ

แนะ 
+1 0 -1 

28. จากข้างตน้ ข้อความใด ไม่ถูกต้อง  (วิเคราะห์ความสมัพันธ)์ 

 ก. คณะรัฐมนตรสีามารถใช้อ านาจในการยุบสภาได้ 

 (ข.) คณะรัฐมนตรีใช้อ านาจนิติบัญญัติ ในการถอดถอน

ผู้พิพากษาออกจากต าแหนง่ 

 ค. ศาลสามารถใช้อ านาจตลุาการในการวนิิจฉัยคุณสมบัติ

ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองได้ 

 ง. รัฐสภาใช้อ านาจนิติบัญญตัิ ในการควบคุมการบรหิาร

ราชการแผ่นดินของคณะรัฐมนตรี 

   

 

29. บุคคลกลุ่มใด ไมไ่ดม้ีส่วนรว่ม ในการด าเนนิการต่างๆ ตาม

รูปภาพ (วิเคราะห์ความสัมพนัธ์) 

 ก. ศาลทหาร 

 ข. รัฐมนตรกีระทรวงต่างๆ” 

 ค. สภาผู้แทนราษฎร 

 (ง.) ประชาชน 

   

 

30.  “รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทยมาจากการทีส่ภารา่ง

รัฐธรรมนูญ และให้ประชาชนลงประชามติยอมรับหรอืไม่

ยอมรับร่าง โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 

2550 มีหลักการและมุง่เน้นสง่เสรมิสิทธิเสรภีาพของ

ประชาชน”  ขอ้ความนี ้กลา่วถงึเรื่องใด (วิเคราะหห์ลักการ) 

ก.ความหมายของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.

2550 

ข. ความส าคัญของรัฐธรรมนญู และประชาชนชาวไทย 

ค. อ านาจและสิทธิของประชาชน ตามสิทธิพงึมีตาม

รัฐธรรมนูญ 

(ง.) ที่มา หลักการ เจตนารมณ์ โครงสร้าง และสาระ 

ส าคัญของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.

2550 
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ตาราง 10  ผลการวิเคราะห์ค่าความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา (IOC) แบบวัดความสามารถ 

ในการคิดวิเคราะห์ 
 

ข้อสอบ

ข้อที ่

คะแนนความคิดเห็นของผูเ้ช่ียวชาญ  
∑x ค่า IOC สรุป 

คนที่ 1 คนที่ 2 คนที ่3 คนที ่4 คนที ่5 

1 +1 0 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

2 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

3 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

4 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

5 +1 0 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

6 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

8 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

9 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

10 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

11 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

12 0 +1 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

13 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

14 +1 0 +1 +1 0 3 0.60 ใช้ได้ 

15 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

16 0 0 +1 +1 +1 3 0.60 ใช้ได้ 

17 +1 +1 +1 0 0 3 0.60 ใช้ได้ 

18 +1 +1 0 +1 0 3 0.60 ใช้ได้ 

19 +1 +1 +1 +1 0 4 0.80 ใช้ได้ 

20 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 
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ตาราง 10 (ต่อ) 

ข้อสอบ

ข้อที ่

คะแนนความคิดเห็นของผูเ้ช่ียวชาญ  
∑x ค่า IOC สรุป 

คนที่ 1 คนที่ 2 คนที ่3 คนที ่4 คนที ่5 

21 +1 0 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

22 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

23 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

24 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

25 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

26 +1 0 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

27 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

28 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

29 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

30 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

***  ข้อสอบมีค่า IOC ตั้งแต่ 0.60-1.00 

 ผลการตรวจสอบความเที่ยงตรงของขอ้สอบรายข้อ โดยพิจารณาตามเกณฑ์

ดังตอ่ไปนี ้

  +1 หมายถึง แนใ่จว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

   0 หมายถึง เมื่อไม่แน่ใจว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

  -1 หมายถึง เมื่อแน่ใจว่าข้อสอบนั้นไมไ่ด้วัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

 

 จากเกณฑ์การพิจารณาดังกล่าวผูเ้ชี่ยวชาญทั้ง 5 ท่าน ได้ให้ขอ้คิดเห็นดังนี้ 

  1. ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้มีคา่ IOC เท่ากับ 1.00 จ านวน 10 ข้อ 

  2. ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้มีคา่ IOC เท่ากับ 0.80 จ านวน 16 ข้อ 

  3. ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้มีคา่ IOC เท่ากับ 0.60 จ านวน 4 ข้อ 

 จากการพิจารณาของผู้เช่ียวชาญทั้ง 5 ท่าน ผลปรากฏว่า ขอ้สอบมีความเที่ยงตรง 

ผา่นเกณฑท์ั้งหมด 30 ข้อ 
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แบบประเมินความสอดคล้องของแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 

กิจกรรมการเรยีนรู้ที่เน้นการคิดวิเคราะห์ โดยใช้แนวคดิคอนสตรัคติวสิต์ร่วมกับ 

ผังกราฟิก ในรายวิชาหน้าที่พลเมือง ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1  

ตามความเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 

 

ค าชี้แจง  โปรดพิจารณาว่าแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน รายวิชาหน้าที่พลเมอืง

วัฒนธรรม และการด ารงชีวิตในสังคม ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 1 วัดตามจุดประสงค์การเรียนรู้

ที่ระบุไว้หรอืไม่ โดยท าเครื่องหมาย  ลงในชอ่ง “การพิจารณา”  ตามความเห็นของ

ท่านดังนี้ 

 

 ระดับคะแนนการพิจารณา 

ให้คะแนน +1 เมื่อแนใ่จว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

ที่ได้ระบุไว้จรงิ  

ให้คะแนน 0  เมื่อไม่แนใ่จว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

ที่ได้ระบุไว้จรงิ  

ให้คะแนน -1 เมื่อแนใ่จว่าข้อสอบนั้นไมไ่ด้วัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

ที่ได้ระบุไว้จรงิ  
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายสิทธิของ

บุคคลตาม

กฎหมายได้ 

1. ชาวบ้านเชงิชุมร่วมมอืกันปลูกป่าไผ่ เพื่อน ามาใช้

ประโยชน์ของหมูบ่้าน ข้อความดังกล่าวสอดคล้องกับ 

เรื่องใด 

 ก. สิทธิและเสรภีาพในการประกอบอาชีพ 

 ข. เสรีภาพในการรวมกันเป็นสมาคม 

 ค. เสรีภาพในการรวมกลุ่มเกษตรกร   

 (ง.)  สิทธิชุมชน 

   

อธิบายสิทธิของ

บุคคลตาม

กฎหมายได้ 

2.เด็กและเยาวชนมีสิทธิในการอยู่รอดและได้รับการ

พัฒนาด้านร่างกาย จติใจและสตปิัญญาตามศักยภาพใน

สภาพแวดล้อมที่เหมาะสม ข้อความดังกล่าวสอดคล้อง

กับเรื่องใด 

(ก.) สิทธิในการได้รับบรกิารสาธารณสุขและ

สวัสดิการจากรัฐ 

ข. การรับรองศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ 

ค. สิทธิและเสรีภาพในการศกึษา  

ง. สิทธิและเสรีภาพส่วนบุคคล  

   

อธิบายสิทธิของ

บุคคลตาม

กฎหมายได้ 

3. ชาวสวนยางพาราชุมนุมที่สนามหญ้าหน้าศาลา 

กลางจังหวัดเรียกร้องให้รัฐบาลช่วยเหลือในการพยุง

ราคายางพาราไม่ให้ตกต่ า สอดคล้องกับข้อใด 

  ก. ใช้ความรุนแรงในการแก้ปัญหา 

  ข. ปกป้องสิทธิและเสรภีาพของตนเอง 

  ค. ใช้เสรีภาพเกินขอบเขต   

 (ง.) ใช้เสรภีาพในขอบเขต 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

ปฏิบัติตนในการ

เคารพสิทธิและ

เสรีภาพของ

ตนเองและผูอ้ื่น

ได้ 

4.การกระท าในข้อใดแสดงถึงการเคารพศักดิ์ศรคีวาม

เป็นมนุษย์ของผูอ้ื่น 

 ก. เกียรตกิล้าประกาศให้ทุกคนในบริษัทรู้ถึงความ

บกพร่องในการท างานของทศพล 

 ข. ค าแก้วประกาศใหผู้ร้่วมงานทุกคนเคารพผูจ้ัดการ

บริษัท 

 ค. อัญญาแจกเงินขอทานมากกว่าให้ลูกจ้างในบ้าน 

(ง.) ก้องภพพูดจากับผู้ใต้บังคับบัญชาด้วยความ

สุภาพ 

   

วิเคราะห์ผล

จากการเคารพ

ในสิทธิและ

เสรีภาพของ

ตนเองและผูอ้ื่น

ได้ 

5.ถ้าประชาชนรูจ้ักใช้สทิธิและเสรีภาพภายในขอบเขต 

และเป็นไปตามบทบัญญัติของกฎหมายส่งผลดมีากที่สุด 

ในข้อใด 

(ก.) สังคมไทยจะมีรากฐานประชาธิปไตยที่เข้มแข็ง 

  ข. มีความสัมพันธ์อันดีระหว่างประชาชน 

 ค. เกิดความสามัคคีกันภายในสังคมไทย 

 ง. สังคมมคีวามสงบสุข  

   

วิเคราะห์ผล

จากการเคารพ

ในสิทธิและ

เสรีภาพของ

ตนเองและผูอ้ื่น

ได้ 

6.กลุ่มผู้ชุมนุมประท้วงนายจ้างพากันทุบตู้โทรศัพท์ 

สาธารณะและระเบิดหม้อแปลงไฟฟ้า ท าให้บริเวณนั้น 

มดืสนิท การกระท าดังกล่าวแสดงว่า ผู้ชุมนุมมกีาร

กระท าเข้าขอบข่ายในข้อใดมากที่สุด 

 ก. ตัดสินปัญหาด้วยความรุนแรง 

(ข.) ขาดวินัย ไม่มีจิตสาธารณะ 

 ค. ขาดความรับผดิชอบ  

 ง. ขาดวินัย 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายหนา้ที่

ของเยาวชนที่มี

ต่อสังคมและ

ประเทศชาติได้ 

7. การกระท าในข้อใด ที่แสดงว่า เป็นผู้มีจติสาธารณะ 

(ก.) ต้อมไปช่วยโรงเรยีนปลูกต้นไม้รอบโรงเรียน 

 ข. กุ๊กซักเสือ้ผา้และท างานบ้านทุกวัน 

 ค. เอ๋ตั้งใจฟังบทวิเคราะหข์่าวสังคม  

 ง. อ้นไปชมคอนเสิร์ตกับเพื่อน 

   

ปฏิบัติตนในการ

เคารพสิทธิและ

เสรีภาพของ

ตนเองและผูอ้ื่น

ได้ 

8. กลุ่มวัยรุ่นนิยมแข่งขันขับขี่จักรยานยนต์บนถนน  

หลายสาย การกระท าดังกล่าวสอดคล้องกับข้อใด 

 ก. การใชส้ิทธิและเสรีภาพในการท างาน 

 ข. ปกป้องเสรีภาพของตนเอง 

(ค.) การใช้เสรภีาพเกินขอบเขต   

 ง. ลดความขัดแย้งระหว่างกัน 

   

วิเคราะห์ผล

จากการเคารพ

ในสิทธิและ

เสรีภาพของ

ตนเองและผูอ้ื่น

ได้ 

  9. ยายทองจันทร์และหลานสาววัย 4 ขวบได้รับการ 

รักษาพยาบาลจากโรงพยาบาลโดยไม่ต้องเสียค่าใช้จา่ย  

โดยเฉพาะแพทย์และพยาบาลดูแลเอาใจใส่อย่างดี 

สอดคล้องกับข้อใด 

(ก.) สิทธิในการได้รับบริการสาธารณสุขจากรัฐ 

 ข. การรับรองศักดิ์ศรขีองความเป็นมนุษย์ 

 ค. สิทธิเท่าเทียมกันตามกฎหมาย  

 ง. สิทธิและเสรภีาพส่วนบุคคล 

   

อธิบายหนา้ที่

ของเยาวชนที่มี

ต่อสังคมและ

ประเทศชาติได้ 

 10. ศรรีิต้าชอบเปิดอินเทอร์เน็ตเพื่อค้นหาข้อมูลเกี่ยวกับ

การเรียนในวิชาต่างๆ อยู่เสมอ การกระท าของศรรีิต้า

สอดคล้องกับหนา้ที่ของเยาวชนในเรื่องใด 

(ก.)  ขยันหมั่นเพียร    

 ข. มีระเบียบวินัย  

 ค. มีจิตสาธารณะ 

 ง.  ใฝเ่รียนรู้ 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

ปฏิบัติตนตาม

บทบัญญัติใน

รัฐธรรมนูญ

เกี่ยวกับสิทธิ 

เสรีภาพ และ

หนา้ที่ได้ 

 11. “ในคดีอาญาต้องสันนิษฐานไว้ก่อนว่า ผูต้้องหาหรือ

จ าเลยไม่มคีวามผิด” ข้อความดังกล่าวสอดคล้องกับข้อ

ใด 

 ก. สิทธิและเสรภีาพในกระบวนการยุติธรรม 

 ข. ความเสมอภาคตามกฎหมาย 

 ค. เสรีภาพในร่างกาย 

(ง.) สิทธิในร่างกาย 

   

อธิบายหนา้ที่

ของเยาวชนที่มี

ต่อสังคมและ

ประเทศชาติได้ 

12.  อรุโนชาไปโรงเรียนทันเวลาเข้าแถวเคารพธงชาติทุก 

วัน และถ้าลืมปากกาหรอือุปกรณ์การเรียน เขาก็จะขอ

ยืมจากเพื่อน การกระท าของอรุโนชาแสดงถึงการปฏิบัติ

ตนเป็นเยาวชนที่ดีในข้อใด 

(ก.) มีระเบียบวินัย มีความซื่อสัตย์สุจรติ 

 ข. มีความรับผดิชอบ มีความละอาย 

 ค. มีความรับผดิชอบ มีระเบียบวินัย 

 ง. มีความละอาย มรีะเบียบวินัย          

   

เสนอแนวทาง

การปฏิบัติตน 

ในการท า

ประโยชน์ 

ต่อสังคมและ

ประเทศชาติ 

และน าไปปฏิบัติ

ได้ 

  13.  ชาวบ้านดอนตูมสามารถใช้เครื่องสูบน้ าจากแม่น้ า  

ล าคลองเข้าไปในพืน้ที่นาของตนเองขอ้ความดังกล่าว 

สอดคล้องกับเรื่องใด  

(ก.) สิทธิและเสรีภาพในการประกอบอาชีพ 

 ข. สิทธิและเสรภีาพส่วนบุคคล 

 ค. สิทธิในทรัพย์สิน   

 ง. สิทธิชุมชน  
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

เสนอแนวทาง

การปฏิบัติตน 

ในการท า

ประโยชน์ 

ต่อสังคมและ

ประเทศชาติ 

และน าไปปฏิบัติ

ได้ 

 

14. การกระท าของบุคคลในข้อใด แสดงถึงการปฏิบัติตน 

ตามเสรีภาพในเคหสถาน 

(ก.) ต ารวจน าหมายค้นบ้านของสมเจตเพื่อค้นหาสิ่ง

ขอที่ผิดกฎหมาย สมเจตจงึอนุญาตให้ต ารวจเข้าค้น

บ้าน 

ข. ซโิก้เห็นน้ าประปาไหลออกจากบ้านของปีโป้ เขาจึง 

ปีนเข้าไปส ารวจในบ้านของปีโป ้

ค. เจเจเ้ป็นยามของหมู่บ้านจงึสามารถเดินเข้าไปใน 

บ้านเพื่อตรวจดูความปลอดภัย 

ง. มุ้ยเปิดวิทยุเสียงดังกระหึ่มในบ้านของตน แต่เพื่อน 

บ้านไม่พอใจ 

   

15.  “ปัจจุบันนีม้ีบริษัทผลติโทรศัพท์มอืถือหลายยี่ห้อ ท า 

ให้ราคาของโทรศัพท์ถูกลงกว่าเดิม” ข้อความดังกล่าว 

สอดคล้องกับข้อใด 

(ก.) สิทธิและเสรีภาพในการประกอบอาชีพ 

 ข. สิทธิในกระบวนการยุติธรรม 

 ค. สิทธิและเสรภีาพส่วนบุคคล   

 ง. สิทธิในทรัพย์สิน 

   

อธิบายความ

เป็นมา และ

ความส าคัญ

ของรัฐธรรมนูญ

แห่งราชอาณา 

จักรไทย ฉบับ

ปัจจุบันได้ 

16.ประชาชนชาวไทยมีบทบาทส าคัญในร่างรัฐธรรมนูญ 

ฉบับปัจจุบันก่อนประกาศใช้อย่างไรบ้าง 

 ก. ส่งตัวแทนประชาชนไปร่วมร่างรัฐธรรมนูญ 

 (ข.) ออกเสียงประชามติให้ความเห็นชอบรับร่าง 

รัฐธรรมนูญ  

 ค. สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญมาจากการเลือกตั้งของ 

ประชาชน 

 ง. ประชาชนไปใช้สทิธิเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 

เพื่อไปร่างรัฐธรรมนูญ 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายความ

เป็นมา และ

ความส าคัญ

ของรัฐธรรมนูญ

แห่งราชอาณา 

จักรไทย ฉบับ

ปัจจุบันได้ 

 17. รัฐธรรมนูญมคีวามส าคัญหลายประการ ยกเว้น ข้อ 

ใด 

 ก. ยืนยันความเป็นเอกราชของประเทศไทย 

 ข. คุ้มครองศักดิ์ศรคีวามเป็นมนุษย์ สิทธิและเสรภีาพ 

ของชาวไทย 

 ค. ยืนยันว่าประเทศไทยมีการปกครองระบอบ 

ประชาธิปไตยอันมพีระมหากษัตรยิ์ทรงเป็นประมุข 

(ง.) มีบทลงโทษผู้กระท าความผิดท้ังทางด้าน 

การเมืองการปกครอง และทางด้านบ่อนท าลาย 

ความมั่นคงของประเทศ  

   

อธิบาย

เจตนารมณ์ 

โครงสรา้ง และ

สาระส าคัญของ

รัฐธรรมนูญ

แหง่ราชอาณา 

จักรไทย ฉบับ

ปัจจุบัน 

   
 โดยสงัเขปได ้

 

 18.  สถาบันใดมีอ านาจในทางตราพระราชบัญญัติ 

 ก. รัฐสภา         ข.  รัฐบาล 

 ค. คณะรัฐมนตรี   ง.   ศาลรัฐธรรมนูญ 

   

  19. สถาบันใดที่ท าหน้าที่ควบคุมคณะรัฐมนตรใีห้ 

บริหารกิจการของประเทศตามนโยบายที่แถลงไว้ต่อ 

รัฐสภา 

(ก.) รัฐสภา   ข.  ศาลยุติธรรม 

 ค.นายกรัฐมนตรี   ง.   ศาลรัฐธรรมนูญ 

   

20. บทบัญญัติในรัฐธรรมนูญหมวดใด เป็นการ 

ป้องกันไม่ให้นักการเมืองอาศัยอ านาจทางการเมอืงใน 

การสรา้งผลประโยชน์ใหก้ับตนเองและพวกพ้อง 

 ก. หมวดหน้าที่ของชนชาวไทย  

 ข. การตรวจสอบการใชอ้ านาจรัฐ 

 ค. หมวดสิทธิและเสรีภาพของชนชาวไทย 

(ง.)หมวดคุณธรรม จรยิธรรมของผู้ด ารงต าแหน่ง 

ทางการเมือง 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบาย

เจตนารมณ์ 

โครงสรา้ง และ

สาระส าคัญของ

รัฐธรรมนูญ

แหง่ราชอาณา 

จักรไทย ฉบับ

ปัจจุบัน 

 21. เป้าหมายหลักของการแบ่งใช้อ านาจอธิปไตย คือ 

อะไร 

 ก. สร้างความมั่นคงให้แก่ประเทศ 

 ข. เป็นการสง่เสริมการปกครองระบอบประชาธิปไตย 

(ค.) คุ้มครองสิทธิ เสรีภาพ และประโยชน์ของ

ประชาชน 

ง. ให้สถาบันที่ใชอ้ านาจอธิปไตยไม่ก้าวก่ายหน้าที่กัน 

   

22.  การจ ากัดขอบเขตของการใชอ้ านาจตา่งๆ ในอ านาจ 

อธิปไตย ท าให้ประโยชน์ตกอยู่กับใคร  

  ก. รัฐบาล   (ค.)  ประชาชน 

  ข. รัฐสภา   ง.   ข้าราชการ 

   

อธิบายการใช้

อ านาจอธิปไตย

ทางดา้นนิติ

บัญญัติ บริหาร 

และตุลาการได้ 

23. สถาบันใดเป็นผู้ใชอ้ านาจนิติบัญญัติแทนประชาชน 

  ก. ศาล    (ค.) รัฐสภา 

  ข. รัฐบาล   ง.  สภาผู้แทนราษฎร 

   

วิเคราะหก์าร

ถ่วงดุลอ านาจ

จากฝ่ายนิติ

บัญญัติ ฝา่ย

บริหาร และ

ฝา่ยตุลาการได้ 

 24.  สภาผูแ้ทนราษฎรสามารถควบคุมการบริหาร 

ราชการแผน่ดินของรัฐบาลได้อย่างไร  

  ก. มีสมาชิกมาจากพรรคการเมอืง 

  ข. ส่งผูแ้ทนของสภาไปเป็นสมาชิกของคณะรัฐบาล 

  ค. เสนอชือ่บุคคลที่สมควรเป็นนายกรัฐมนตรีและ 

คณะรัฐมนตรี   

  (ง.) ตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรีเป็นลายลักษณ์อักษร

เกี่ยวกับงานในหน้าที่ 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายการใช้

อ านาจอธิปไตย

ทางดา้นนิติ

บัญญัติ บริหาร 

และตุลาการได้ 

25. ขอ้ใดไม่ใช่หน้าที่ของรัฐสภา 

 ก. ถอดถอนบุคคลผู้ด ารงต าแหนง่ทางการเมอืง 

 ข. ควบคุมการบริหารราชการแผ่นดนิของรัฐบาล 

 (ค.) เสนอชื่อบุคคลที่สมควรเป็นรัฐมนตรตี่อ 

รัฐบาล 

 ง. ให้ค าแนะน าในการแต่งตั้งคณะกรรมการเลือกตั้ง 

   

26.  ข้อใดคือศาลพิเศษ 

 ก. ศาลแพ่ง        ข. ศาลแขวง 

 ค. ศาลอาญา     (ง.)  ศาลเยาวชนและครอบครัว 

   

27.  ศาลใดเป็นศาลสูงสุด 

(ก.) ศาลฎีกา   ข.  ศาลอาญา 

 ค. ศาลพิเศษ   ง.   ศาลอุทธรณ์ 

   

28.  เมื่อมีขอ้พิพาทระหว่างหนว่ยงานทางการปกครอง 

หรอืเจ้าหน้าที่ของรัฐกับเอกชนจะต้องฟ้องที่ศาลใด 

  ก. ศาลฎีกา   ข.  ศาลพิเศษ 

  ค. ศาลชั้นต้น   ง.   ศาลปกครอง 

   

วิเคราะหก์าร

ถ่วงดุลอ านาจ

จากฝ่ายนิติ

บัญญัติ ฝา่ย

บริหาร และ

ฝา่ยตุลาการได้ 

29.  ข้อใดเป็นการถ่วงดุลอ านาจจากฝา่ยนิติบัญญัติต่อ 

ฝา่ยบริหาร 

 ก. แตง่ตัง้รัฐมนตรวี่าการกระทรวงตา่งๆ 

 ข. วินจิฉัยคุณสมบัติของผูด้ ารงต าแหนง่ทางการเมอืง 

 ค. ยุบสภาเพื่อให้มกีารเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทน 

ราษฎร 

  (ง.) ตั้งกระทู้ถามฝ่ายบริหารหรอืขอเปิดอภิปราย 

ทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรี 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

วิเคราะหก์าร

ถ่วงดุลอ านาจฯ 

 30.  นายกรัฐมนตรยีุบสภาจัดเป็นการถ่วงดุลอ านาจ 

จากฝ่ายใด 

(ก.) ฝ่ายบริหาร         ข. ฝา่ยการเมอืง 

 ค.ฝา่ยนิติบัญญัติ        ง. ฝา่ยผู้แทนราษฎร 

   

ปฏิบัติตนตาม

กฎหมาย

คุ้มครองเด็กได้ 

 31. นางอุษามณีคลอดบุตรแล้วหนอีอกจากโรงพยาบาล

โดยทิง้บุตรไว้ที่โรงพยาบาล การกระท าของอุษามณี

แสดงถึงไม่ปฏิบัติตามบทบาทหนา้ที่ของผู้ปกครอง

อย่างไร 

(ก.) ทอดทิ้งเด็ก 

 ข. ขาดการดูแลเด็ก    

 ค. เลี้ยงดูเด็กโดยมิชอบ    

 ง. ละเลยสิ่งที่จ าเป็นต่อชีวติเด็ก 

   

ปฏิบัติตนตาม

กฎหมาย

คุ้มครองเด็กได้ 

32.  พนักงานเจา้หนา้ที่จะด าเนินการสงเคราะห์หรอื 

คุ้มครองสวัสดิภาพเด็กในกรณีใด 

 ก. ผูป้กครองพกิาร   

 ข. ผูป้กครองมีฐานะยากจนมาก 

 ค. ผูป้กครองใชเ้ด็กให้ท างานหารายได้  

 (ง.) ผู้ปกครองกระท าการขัดขวางต่อการ

เจริญเติบโตของเด็ก 

   

วิเคราะห์

ประโยชน์ของ

การปฏิบัติตน

ตามกฎหมาย

คุ้มครองสทิธิ

ของบุคคลได้ 

33. ขอ้ความใดที่เกี่ยวกับสทิธิที่จะได้รับความปลอดภัย 

ในการใชส้ินค้า 

ก. อาหารกระป๋องทุกประเภทจะต้องก าหนดวันผลิต 

ข. ผูซ้ือ้ยาประเภทมีอันตรายจะต้องมีใบสั่งยาของแพทย์ 

(ค.) ฉลากยาทาแผลสดได้ระบุไว้ว่า ห้ามใช้ทาบรเิวณ 

ใกล้ตา 

ง. องค์การอาหารและยาก าหนดให้ยาทุกประเภทต้องมี 

ค าช้ีแจงในฉลาก 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายระบบ

การศกึษาและ

แนวการจัด

การศกึษาได้ 

 34. โรงเรียนบ้านเชิงชุม มีกฎระเบียบหา้มนักเรียนไปเล่น 

เกมคอมพิวเตอร์ในร้านเกม ขอ้ความดังกล่าวสอดคล้อง 

กับเรื่องใด 

 ก. หนา้ที่ของโรงเรียน 

 ข. ความมีชื่อเสียงของโรงเรียน 

 ค. การปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาล 

(ง.) มาตรการส่งเสริมความประพฤตินักเรยีน 

   

อธิบายระบบ

การศกึษาและ

แนวการจัด

การศกึษาได้ 

35.  สถานศกึษาที่สังกัดองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นมี 

จ านวนมากขึ้นในปัจจุบัน ข้อความนี้สอดคล้องกับเรื่องใด 

 ก. การรวมอ านาจทางการศกึษา 

 ข. การประกันคุณภาพการศกึษา 

 ค. การก าหนดมาตรฐานการศึกษา 

(ง.) การกระจายอ านาจทางการศึกษา 

   

อธิบาย

สาระส าคัญของ

กฎหมาย

ลิขสิทธิ์ได้ 

36. การละเมิดลิขสิทธิ์ของผู้อื่นถ้าเป็นการกระท าเพื่อ 

การค้า  ผู้กระท าต้องระวางโทษในข้อใด 

 ก. จ าคุกตั้งแตห่นึ่งเดือนถึงหนึ่งปี หรอืปรับตั้งแตส่อง

หมื่นบาทจนถึงสี่หมื่นบาท 

 ข. จ าคุกตั้งแตห่นึ่งปีถึงสองปี หรอืปรับตั้งแต่หา้หมื่น 

บาทจนถึงสี่แสนบาท 

 ค. จ าคุกตั้งแต่สามเดือนถึงสองปี หรอืปรับตั้งแต่ห้า 

หมื่นบาทจนถึงสี่แสนบาท 

 ง. จ าคุกตั้งแต่สามเดือนถึงสองปี หรือปรับตั้งแต่ห้า 

หมื่นบาทจนถึงห้าแสนบาท หรอืทั้งจ าทั้งปรับ  
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายระบบ

การศกึษาและ

แนวการจัด

การศกึษาได้ 

 37.  ระบบการศกึษาของไทย มีระบบอย่างไรบ้าง 

 ก. การศกึษาในระบบ การศกึษาวิชาชีพ 

 ข. การศกึษาในระบบ การศกึษาหลายระบบ 

 ค. การศกึษาตามอัธยาศัย การศกึษาวิชาชีพ 

(ง.) การศึกษาในระบบ นอกระบบ ตามอัธยาศัย 

   

อธิบายระบบ

การศกึษาและ

แนวการจัด

การศกึษาได้ 

38. การศกึษาที่ให้ผู้เรยีนได้เรียนรู้ดว้ยตนเองตามความ 

สนใจ ศักยภาพความพร้อมและโอกาส เป็นการศกึษาใน 

ระบบใด 

 ก. การศกึษาวิชาชีพ   

 ข. การศกึษาในระบบ 

 ค. การศกึษานอกระบบ 

 (ง.) การศึกษาตามอัธยาศัย 

   

อธิบายระบบ

การศกึษาและ

แนวการจัด

การศกึษาได้ 

39. นักเรียนทุกคนเรียนตามหลักสูตรการศกึษาขั้น 

พืน้ฐานแสดงว่า นักเรียนเรียนในระบบใด 

 (ก.) การศึกษาในระบบ 

 ข. การศกึษานอกระบบ 

 ค. การศกึษาวิชาสามัญ  

 ง. การศกึษาตามอัธยาศัย 

   

วิเคราะห์

ประโยชน์และ

ปฏิบัติตนตาม

กฎหมาย

คุ้มครอง

ผูบ้ริโภคได้ 

 40. ยาทุกประเภทจะมีค าพรรณนาคุณและโทษ 

ข้อความนี้สอดคล้องกับสิทธิในเรื่องใด  

ก. สิทธิที่จะมีอสิระในการเลือกซือ้สินค้า 

ข. สิทธิที่จะได้รับความปลอดภัยในการใชส้ินค้า 

ค. สิทธิที่จะได้รับการพิจารณาและชดเชยความเสียหาย 

(ง.) สิทธิที่จะได้ค าพรรณนาคุณภาพที่ถูกต้องและ

เพียงพอเกี่ยวกับสินค้า 

   

 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



236 

 

จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายลักษณะ

ส าคัญของ

วัฒนธรรม

เพื่อนบ้านได้ 

 41.  ประเทศเพื่อนบ้านที่มีวัฒนธรรมเป็นสังคม 

ชาวคริสต์ คือประเทศใด 

(ก.) ฟิลิปปินส์  ติมอร์-เลสเต 

 ข. อินโดนีเซีย  ฟิลิปปินส์   

 ค. อินโดนีเซีย  สิงคโปร์ 

 ง. บรูไน  ฟิลปิปินส์ 

   

อธิบายลักษณะ

ส าคัญของ

วัฒนธรรม

เพื่อนบ้านได้ 

 42.  ประเทศเพื่อนบ้านประเทศใดที่มวีัฒนธรรมเป็น 

แบบ สังคมจนี 

 ก. เวียดนาม  ฟิลิปปินส์ 

(ข.) เวียดนาม  สิงคโปร์ 

 ค. มาเลเซีย  สิงคโปร์    

 ง. พม่า  ติมอร์-เลสเต 

   

อธิบาย

วัฒนธรรมที่

เป็นปัจจัยใน

การสรา้ง

ความสัมพันธ์

อันดีระหว่าง

เพื่อนบ้าน 

43. การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ภาษาระหว่างกันจะเป็น 

ประโยชน์ ในด้านใด 

 ก. รู้ความเป็นไปทางการเมอืงระหว่างประเทศ 

 ข. รู้ความเป็นไปทางการค้าระหว่างประเทศ 

 (ค.) การสื่อสารท าความเข้าใจอันดีระหว่างกัน 

 ง. สามารถส่งทูตแลกเปลี่ยนกันได้ 

   

เปรียบเทียบ

ความคล้ายคลงึ

และความ

แตกต่างของ

วัฒนธรรมไทย

กับวัฒนธรรม

ของประเทศ  

เพื่อนบ้านได ้

 44.  ประเพณี พิธีกรรมทางศาสนาของประเทศใดที่ 

คล้ายคลึง กับไทย 

 ก. เวียดนาม  มาเลเซีย  พม่า 

 ข. ลาว  มาเลเซีย  เวียดนาม 

 ค. พม่า  มาเลเซีย  ลาว 

 (ง.) พม่า  ลาว  กัมพูชา 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายลักษณะ

ส าคัญของ

วัฒนธรรมไทย

ได้ 

 45.  ชาวบ้านหนองโสนให้ความเคารพปู่แทน ดังนั้นเมื่อ 

ปู่แทนเสนอความคิดเห็นในเรื่องใดก็ตาม ทุกคนก็จะ 

เชื่อฟัง ขอ้ความดังกล่าวแสดงถึงวัฒนธรรมในการยึดถือ 

เรื่องใด 

 ก. ความเช่ือ  ข. ประเพณี 

 ค. การกุศล      (ง.) อาวุโส 

   

อธิบาย

วัฒนธรรมที่

เป็นปัจจัยที่อาจ

น าไปสู่ความ

เข้าใจผดิต่อกัน 

 46. การพูดจาดูหมิ่นศาสนาที่ประชาชนในประเทศเพื่อน 

บ้านนับถือ จะส่งผลในข้อใด 

 ก. ท าให้ประเทศในภูมิภาคอื่นเห็นว่าประเทศในภูมิภาค

เอเชียแตกแยกกัน 

 ข. เกิดการแทรกแซงกิจการภายในของประเทศเพื่อน 

บ้าน 

 ค. เป็นต้นเหตุน าไปสู่ความบาดหมางกัน 

  (ง.) เป็นการปลุกกระแสชาตินิยม 

   

อธิบายลักษณะ

ส าคัญของ

วัฒนธรรมไทย

ได้ 

47.ประเพณีท าขวัญข้าว มคีวามสอดคล้องกับข้อใด 

 ก. อิทธิพลจากศาสนาพราหมณ์   

 ข. อิทธิพลทางพระพุทธศาสนา 

(ค.) ภูมิหลังทางประวัติศาสตร์ 

 ง. อิทธิพลจากศาสนาอิสลาม 

   

อธิบาย

วัฒนธรรมที่

เป็นปัจจัยที่อาจ

น าไปสู่ความ

เข้าใจผดิต่อกัน 

 48. ข้อใดกล่าวถึงความหมายของวัฒนธรรมได้ชัดเจน 

ที่สุด 

(ก.) ทุกสิ่งที่มนุษย์สร้างขึ้นเพื่อน าไปใช้ในชีวิตประจ า 

วันและถ่ายทอดจากบรรพบุรุษมายังคนรุ่นหลัง 

 ข.เอกลักษณ์ของชนชาติต่างๆ ที่มคีวามเจริญก้าวหน้า  

 ค.ประเพณีของชาติต่างๆ ที่มีการพัฒนาจนถึงปัจจุบัน 

 ง.สิ่งที่เป็นความเจริญของแต่ละท้องถิ่น 
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จุดประสงค์ 

การเรียนรู้ 
รายการ 

การพิจารณา 

+1 0 -1 

อธิบายลักษณะ

ส าคัญของ

วัฒนธรรม

เพื่อนบ้านได้ 

 49. สังคมส่วนใหญ่ของประเทศใดเป็นสังคมเมอืง 

   ก. อินโดนีเซีย   

   ข.  มาเลเซีย 

  (ค.) สิงคโปร์   

   ง.   บรูไน  

   

เปรียบเทียบ

ความคล้ายคลึง

และความ

แตกต่างของ

วัฒนธรรมไทย

กับวัฒนธรรม

ของประเทศ  

เพื่อนบ้านได้ 

 50.  บ้านเรือนส่วนใหญ่ของประเทศเพื่อนบ้านของไทย     

มีลักษณะอย่างไร 

(ก.) สูงโปร่ง มีหน้าต่างหลายบาน มีช่องลมระบาย 

อากาศในบ้าน 

 ข. สูงโปร่ง มีช่องลมระบายอากาศเล็กน้อย 

 ค. หลังคาลาดชัน มีชายคายื่นเล็กน้อย  

  ง. บ้านช้ันเดียวเป็นส่วนใหญ่ 
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ตาราง 11  ผลการวิเคราะห์ค่าความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา (IOC) ของแบบวัดผลสัมฤทธิ์

ทางการเรยีน 

 

ข้อสอบ

ข้อที ่

คะแนนความคิดเห็นของผูเ้ช่ียวชาญ  
∑x ค่า IOC สรุป 

คนที่ 1 คนที่ 2 คนที ่3 คนที ่4 คนที ่5 

1 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

2 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

3 +1 0 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

4 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

5 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

6 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

8 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

9 +1 +1 +1 0 0 3 0.60 ใช้ได้ 

10 +1 +1 0 +1 0 3 0.60 ใช้ได้ 

11 +1 +1 +1 +1 0 4 0.80 ใช้ได้ 

12 0 +1 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

13 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

14 +1 0 +1 +1 0 3 0.60 ใช้ได้ 

15 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

16 0 0 +1 +1 +1 3 0.60 ใช้ได้ 

17 +1 +1 +1 0 0 3 0.60 ใช้ได้ 

18 +1 +1 0 +1 0 3 0.60 ใช้ได้ 

19 +1 +1 +1 +1 0 4 0.80 ใช้ได้ 

20 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

21 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

22 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

23 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

24 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 
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ตาราง 11  (ต่อ) 

 

ข้อสอบ

ข้อที ่

คะแนนความคิดเห็นของผูเ้ช่ียวชาญ  
∑x ค่า IOC สรุป 

คนที่ 1 คนที่ 2 คนที ่3 คนที ่4 คนที ่5 

25 0 +1 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

26 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

27 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

28 +1 0 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

29 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

30 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

31 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

32 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

33 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

34 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

35 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

36 +1 +1 +1 +1 0 4 0.80 ใช้ได้ 

37 0 +1 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

38 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

39 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

40 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

41 +1 +1 +1 +1 0 4 0.80 ใช้ได้ 

42 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

43 +1 +1 0 +1 0 3 0.60 ใช้ได้ 

44 +1 +1 +1 +1 0 4 0.80 ใช้ได้ 

45 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

46 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 

47 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

48 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได้ 
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ตาราง 11  (ต่อ) 

 

ข้อสอบ

ข้อที ่

คะแนนความคิดเห็นของผูเ้ช่ียวชาญ  
∑x ค่า IOC สรุป 

คนที่ 1 คนที่ 2 คนที ่3 คนที ่4 คนที ่5 

49 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

50 0 +1 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได้ 

 

***  ข้อสอบมีค่า IOC ตั้งแต่ 0.60-1.00 

 ผลการตรวจสอบความเที่ยงตรงของขอ้สอบรายข้อ โดยพิจารณาตามเกณฑ์

ดังตอ่ไปนี ้

  +1 หมายถึง แนใ่จว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

   0 หมายถึง เมื่อไม่แน่ใจว่าข้อสอบนั้นวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

  -1 หมายถึง เมื่อแน่ใจว่าข้อสอบนั้นไมไ่ด้วัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 

 

 จากเกณฑ์การพิจารณาดังกล่าวผูเ้ชี่ยวชาญทั้ง 5 ท่าน ได้ให้ขอ้คิดเห็นดังนี้ 

  1.  ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้มีค่า IOC เท่ากับ 1.00 จ านวน 20 ข้อ 

  2.  ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงคก์ารเรียนรู้มีค่า IOC เท่ากับ 0.80 จ านวน 23 ข้อ 

  3.  ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้มีค่า IOC เท่ากับ 0.60 จ านวน  7 ข้อ 

 จากการพิจารณาของผู้เช่ียวชาญทั้ง 5 ท่าน ผลปรากฏว่า ขอ้สอบมีความเที่ยงตรง  

ผา่นเกณฑท์ั้งหมด 50 ข้อ 

 

 

 

 

 

 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



242 

แบบประเมินความสอดคล้องของแบบวัดเจตคติของนักเรยีน 

ในรายวิชาหน้าที่พลเมือง ส าหรับนักเรยีนชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1  

ตามความเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 

 

ค าชี้แจง  โปรดพิจารณาว่าแบบวัดเจตคติของนักเรียน ต่อ รายวิชาหนา้ที่พลเมือง 

ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 1 วัดตามจุดประสงค์ที่ระบุไว้หรอืไม่ โดยท าเครื่องหมาย  ลงในชอ่ง 

“การพิจารณา”  ตามความเห็นของท่านดังนี้ 

 

ให้คะแนน +1  เมือ่ แน่ใจว่าข้อค าถามขอ้นั้นเป็นตัวแทน  

ลักษณะเฉพาะกลุ่มพฤติกรรมนัน้ 

ให้คะแนน   0  เมื่อ ไม่แน่ใจว่าข้อค าถามข้อนั้นเป็นตัวแทน  

ลักษณะเฉพาะกลุ่มพฤติกรรมนัน้ 

ให้คะแนน -1  เมื่อ แนใ่จว่าข้อค าถามขอ้นั้นไม่เป็นตัวแทน  

ลักษณะเฉพาะกลุ่มพฤติกรรมนัน้ 
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ประเด็นการประเมิน 
การพิจารณา 

+1 0 -1 

1. ด้านเนือ้หา    

  1.1 วิชาหนา้ที่พลเมืองฯ เป็นวิชาที่นา่สนใจ    

  1.2 เนือ้หาวิชาหน้าที่พลเมืองฯ มคีวามนา่เบื่อ    

  1.3 วิชาหนา้ที่พลเมืองฯ ท าให้เราปฏิบัติตนเป็นคนดี เด็กดีของพ่อแม่ 

และครูบาอาจารย์ได้   
   

  1.4  วิชาหน้าที่พลเมืองฯ ท าให้เราปฏิบัติตนเป็นพลเมืองดขีองชุมชน 

สังคม  และประเทศชาติได้ 
   

  1.5  วิชาหน้าที่พลเมืองฯ มีเนื้อหายากในการท าความเข้าใจ    

  1.6  วิชาหน้าที่พลเมืองฯ ท าให้เราระมัดระวังตัวในการด ารงชีวติ    

  1.7  วิชาหน้าที่พลเมืองฯ ไม่ส าคัญไม่จ าเป็นต้องเรียน    

  1.8  วิชาหน้าที่พลเมืองฯ ช่วยใหเ้ราอยู่รว่มกับผูอ้ื่นได้อย่างมคีวามสุข    

  1.9  วิชาหน้าที่พลเมืองฯ สามารถปรับเปลี่ยนพฤติกรรมของเราให้ดีขึ้น    

  1.10  วิชาหน้าที่พลเมืองฯ สามารถจัดกิจกรรมการสอนได้หลากหลาย    

2. ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน    

  2.1  การสอนวิชาพลเมืองฯ ท าให้นักเรียนมีส่วนรว่มในการเรียน    

  2.2  การสอนวิชาพลเมอืงฯ ท าให้นักเรียนเกิดแนวความคิดที่หลากหลาย    

  2.3  การสอนวิชาพลเมืองฯ ท าให้นักเรียนได้ฝึกคิด และสามารถคิด

วิเคราะหไ์ด้ 
   

  2.4  การสอนวิชาพลเมืองฯ มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ไม่

น่าสนใจ 
   

  2.5  การสอนวิชาพลเมืองฯ ท าให้นักเรียนเกิดความเบื่อหนา่ย    

3. ด้านการใชส้ื่อการเรียนการสอน    

  3.1  วิชาพลเมอืงฯ มกีารใช้สื่อการเรียนการสอนที่มีความ 

สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้  
   

  3.2  การสอนวิชาพลเมืองฯ มีการใชส้ื่อการเรียนการสอนที่หลากหลาย

และมีความน่าสนใจ 
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ประเด็นการประเมิน 

ระดับความ

คิดเห็น 

+1 0 -1 

3.3  การสอนวิชาพลเมอืงฯ ไม่ใชส้ื่อการเรียนการสอนการเรียนเข้าใจ    

3.4  การสอนวิชาพลเมืองฯ ไม่จ าเป็นต้องน านักเรียนไปศกึษาแหลง่เรียนรู้

นอกสถานที่ 
   

4. ด้านการวัดและประเมินผล    

  4.1 วิชาหน้าที่พลเมืองฯ มีวิธีการวัดและประเมินผลที่สอดคล้อง 

กับจุดประสงคก์ารเรียนรู้ 
   

  4.2 วิธีการวัดและประเมินผลในวิชาหน้าที่พลเมืองฯ ท าได้โดยการทดสอบ

ด้วยแบบทดสอบเท่านั้น 
   

  4.3 ผูเ้รียนมีความพึงพอในวิธีการวัดและประเมินผลของ 

วิชาหน้าที่พลเมืองฯ  
   

 

ตอนที่ 2 ข้อเสนอแนะอื่นๆ เพิ่มเติม 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 

      ลงช่ือ..............................ผู้ประเมิน 
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ตาราง 12 ผลการวิเคราะห์ค่าความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา (IOC) แบบวัดเจตคตติ่อรายวิชา

หนา้ที่พลเมือง ตามความเห็นของผู้เช่ียวชาญ 

 

ข้อสอบ

ข้อที ่

คะแนนความคิดเห็นของผูเ้ช่ียวชาญ  
∑x ค่า IOC สรุป 

คนที่ 1 คนที่ 2 คนที ่3 คนที ่4 คนที ่5 

1 +1 0 +1 +1 +1 4 0.80 ใช้ได ้

2 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

3 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

4 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได ้

5 +1 +1 0 +1 +1 4 0.80 ใช้ได ้

6 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

8 0 0 +1 +1 +1 3 0.60 ใช้ได ้

9 +1 +1 +1 0 0 3 0.60 ใช้ได ้

10 +1 +1 0 +1 0 3 0.60 ใช้ได ้

11 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

12 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

13 0 0 +1 +1 +1 3 0.60 ใช้ได ้

14 +1 +1 +1 0 0 3 0.60 ใช้ได ้

15 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได ้

16 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

17 +1 +1 +1 0 0 3 0.60 ใช้ได ้

18 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

19 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได ้

20 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

ข้อสอบ

ข้อที ่

คะแนนความคิดเห็นของผูเ้ช่ียวชาญ  
∑x ค่า IOC สรุป 

คนที่ 1 คนที่ 2 คนที ่3 คนที ่4 คนที ่5 

21 +1 +1 +1 0 +1 4 0.80 ใช้ได ้

22 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.00 ใช้ได ้

 

*** ข้อสอบมีค่า IOC ตั้งแต่ 0.60-1.00 

 

 ผลการตรวจสอบความเที่ยงตรงของแบบวัดเจตคตริายข้อ โดยพิจารณาตาม

เกณฑด์ังตอ่ไปนี้ 

ให้คะแนน +1  เมือ่ แน่ใจว่าข้อค าถามขอ้นั้นเป็นตัวแทน  

ลักษณะเฉพาะกลุ่มพฤติกรรมนัน้ 

ให้คะแนน   0  เมื่อ ไม่แน่ใจว่าข้อค าถามข้อนั้นเป็นตัวแทน  

ลักษณะเฉพาะกลุ่มพฤติกรรมนัน้ 

ให้คะแนน -1  เมื่อ แนใ่จว่าข้อค าถามขอ้นั้นไม่เป็นตัวแทน  

ลักษณะเฉพาะกลุ่มพฤติกรรมนัน้ 

 

 จากเกณฑ์การพิจารณาดังกล่าวผูเ้ชี่ยวชาญทั้ง 5 ท่าน ได้ให้ขอ้คิดเห็นดังนี้ 

1. ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรยีนรู้มีค่า IOC เท่ากับ 1.00 จ านวน 10 ข้อ 

2. ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรยีนรู้มีค่า IOC เท่ากับ 0.80 จ านวน 6 ข้อ 

3. ข้อสอบวัดตรงกับจุดประสงค์การเรยีนรู้มีค่า IOC เท่ากับ 0.60 จ านวน 6 ข้อ 

 จากการพิจารณาของผู้เช่ียวชาญทั้ง 5 ท่าน ผลปรากฏว่า แบบวัดเจตคติมีความ

เที่ยงตรง ผ่านเกณฑท์ั้งหมด 22 ข้อ 

 

 

 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร




